DUSUNME KUTUSU

Seiguk Alsan

CIVCIVDEN YUMURTAYA

Yumurtadan yenl gikmis bu ociv-
civ, hayati o kadar adaletsiz buluyor
ki yeniden yumurtaya dénmek istiyor,
Onu Gyle ki pargaya ayirin ki birlegti-
ginde tam bir yumurta olsun

DEV ANASININ YUMAGI

Bir dev anasi egine kazak Srmek
Igin 24 m capinda klre bigimi bir yu-
mak tasiyordu. ("Devierin aski blyik
olur" diye bir sarki var.) Yumak 1 cm
capinda bir “yun" ipliginin, yumak yapa-
cak sekilde sanimasiyla olusturulmustu
(aslinda bu "y(n", dev anasimin zaman
zaman kestigl saglarindan bagka birsey
defdildi). Yumagin iginde kag metre
"yin" vardi? (pl kullaniimayacak)

HIZLI KUP KOK ALMA

Arkadasiniza 1'den 100'e kadar
olan dogal saylardan birinin kipuni
almasim soyleyin, sonucu size sbyle-
sin, omedin 99' = 970 299 desin. 5
saniye iginde 970 299un kup koku-
nin 99 oldugunu bulabilir misiniz?

BIR KENARI KUP
DIKUCGEN

Oyle bir formal gelistinniz ki hem
Pisagor teoromine (x* + y' = Z') uyan
3 sayi versin, hem de bu say|lann en
kiigligh (x) bir kip olsun.

DEDEKTIF OLABILIR

MISINIZ! SAAT KAGTA
DURMUSTU?

Resimde katilin iabancasindan gi-

kan bir kurgunun, dldirdlen kiginin sa-
atini nasil tahrip attigl goritlyor. Kur-
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gun saatin merkezine gampip onu dur-
durmustu. Akrep 10 ile 11 arasinda
bir yerdeydi, yelkovan ise kaypti. An-
cak cinayetten birkag saniye Once

maktulle gbrisen bir arkadasi, akrep
lle yelkovarmn aym dogru  Uzerinde
kargit yonlerde birblrinin devami gibi
durduklarini gormista. Ornegin sekil-
de akrep 3'0, yelkovan 9'u gdstermek-
tedir ve akreple yelkovan ayn dogru
uzerindedir (bu resim cinayetdeki du-
rumu gbstermeyip Grmek olarak veril-
migtir, ashnda zaten ayni anda akrep
3'de ve yelkovan @'da olamaz.) Bu bil-
gilerle cinayet saatini gok kesin (sani-
yesine varana kadar) belirleyebilir mi-
siniz? (glnde kag kare ve ne kadar
aralarla akrep (e yelkavanm birbinnin
devami olarak ayn dodru Uzetine gel-
diklerini dislintiniz).

KAG TANE TAVUK?

Giftgr Jones esine soyle dedi
"Eger benim dedigim gibi 75 tavuk
satarsak, mevcul tavuk yemimiz 20
glin daha geg biter. Eger senin dedi-
gin gibi 100 tavuk alirsak, mevcul ta-
vuk yemimiz 15 gdn daha &nce biter,
Soyle bakayim Marla, kag tavugumuz
var bizim?"

THEN NASIL GEGECEK?

Solda gordUgunuz 4 vagonlu ve
1 lokomotifii ekspres bozulmus. Kargi-
dan gelen 3 vagoniu ve
1 lokamatifil tren ise yolu-
na devam etmek zorun-
da. Resmin ortasinda go-
rilen makas, B ve C efrl
ve A ve D diz raylann-
dan olusmug. A, B. C ve
D'nin  herbirl, ancak bir
vagon veya bir lokomotif
alacak uzunluktadir, Tabli
ki bozulmus tren kendisi
hareket edemiyor, bu tre-
nin gerek vagon ve ge-
rekse |okomatitinin  diger
trenin lokomotifince tilme-

si veya gekiimesl gereklyor

Vagonlar tek olarak veya Istenen
sayida birbirine baglanmis olarak gekl-
lebilir, Lokomotif 6n ucuyla da, arka
ucuyla da baflanarak cekme yapabilir,
Istenen sudur: Makasda ayle manev-
ralar yaptinmz ki kargidan gelen tran
yoluna devam edsbilsin ve bozuk eks-
presin vagon ve lokomotil sitas), gitti-
§i yon ve bulundugu ray aym kalsin,
Bunun lgin an az kag hamle gerekli?
(Raylari bir kagit lzerine gizin ve va-
gon ve lokomatiflerl kartondan kiguk
pargalar seklinde kesin).

MIDILLI ARABASI
PROBLEMI

Midillilerin (kiglk atlar) cektigi ha-
fif arabalar bir hayll keskin virajlar ala-
bilir. Boyle bir arabada bir dingll (ze-
rinde sol ve sag tekerlekler arasindakl
uzaklk 1.5 m ise ve vira] alma sira-
sinda biylk daire gizen (dig) lekerlek,
kilglik daire gizen (ig) tekerlegin gizdi-
§i dairenin cevresl ne kadardir?

IKI KISILIK BISIKLET
(Yoneylem Problemi)

Ug geng adam (ki kigllilk bir bisik-
let kullanarak 40 km gitmek Istlyoriar
Tabil zorunlu olarak ikl kisi bisiklets
binmmisken (gunct yurumek zorunda.
A 10 dakikada 1 mil, B 15 daklkada 1
mil ve C 20 dakikada 1 mil yoroyebill.
yor. Bisikletin hizi Kag kiginin veya
hangi ki kisinin bindigine bagl olmak-
sizin saatte 40 km'dir. Bu g gencin
bu 40 km'yi en kisa slrede almak
Igin, ylrime ve bislklete binme siire-
lerini nasil ayarlamalan gerekir?




KAZDAN YUMURTAYA

Dinyada gereginden fazla kaz
bulunduguna karar veren bu kaz, tek-
rar yumurta haline donmek Istiyor. Ug
parcaya ayirip lekrar birlestirerek onu
yumurta bigimine sokabilir misiniz?

TUGLANIN AGIRLIGI

Bir tuglay| lerazide dengeye getir-
mek igin ayn blyOklitkte bir tuglamin
34’0 + 34 kg gerekiyor. Tugla kag
gramdir?

CIN RUHI'NIN SORUSU

Oburgun “dan” alsaydi, “bugln’un
Pazar gUniinden uzakligl, svvelsl gln
"yarin" Iken "bugin"in Pazar gintinden
uzaklifjina esit olacakti. Bu cimleyi hat-
tanin hangi gand soylemis olabiflinm?

MEYVE BAHCESI

8 x 8lik bir satrang tahtasini
meyve bahgesi olarak disinin. Bu
bahceye 40 meyve agaci dikeceksi-
niz. Agaglar) iskambil kagitlanyla tem-
sil edin. 1'den 10'a kadar maga, kupa,
sinek ve karo Igeren 40 iskambil kag)-
di alin. Tabii ki her kareye en fazia 1
kaf koyabllirsiniz. Maga, Kupa, sinek
ve karo elma. armut. seftall ve kaysi
yerine gecsin, Sizden istenen sudur
Dikey, yatay veya capraz olarak bu
40 karti 8 x 5 seklinde dizmalisiniz,
yani satrang tahtasi GUzennde, herbirl
B kagn igeren, dikey, yatay veya gap-
raz B dofiru olusturun. Ayrica bu dog-

rularin her birinde 4 bir meyveden. 4
diger bir meyvedan bulunsun. Omegin
yanittaki dogrulardan birl sirayla su
meyveleri |geriyor. Sinek, karo, Kkaro,
sinek, karo, sinek, sinek. karo. (4 si-
nek + 4 karo. 4 alma + 4 armu! de-
mek vb,). Bahgivanin eyl olarak en
alttan 1. ve 2. siranmin ortasindan k-
ser kareyl (toplam 4 kareyi) iptal edin,
problem 60 kareds cozillecek (bir
hayll zor bir sorudur).

BIR DENIZCILIK PROBLEMI

10 savag gemisl 5 x 2 (5 gemilik
2 sira) seklinde dizfimistin. Disman
yaklasirken 4 savas gemisi yer defis-
tinr ve herbiri 4 gemillk 5 sira olugtu-
tur, 10 madeni para kullanarak ¢Gzil-
mu arayin.

ESIMI ISTIYORUM!

Sayilarin da Insanlar ve birgok sey
gibl esi olmasi lyl birgeydir. (Gergl biri-
ne veya birseye “essiz" derken ona ilt-
fat etmig de oluyoruz: “Atatdrk egsiz bir
dahiydi" gibi). Size bir x dogal sayisi ve-
rilmis, bu x sayisi dyle bir y esi istiyor ki
X+ y° = z' olsun, yani Pisagora uyul-
sun. Venlen herhang! bir dodal sayinin
Pisagora uyan esini bulun (yani verilen
sayinin karesl ile eginin karesinin topla-
mi yine bir kare olsur)

Ormedin 159n Pisagora uyan esl
nedir: 15° + " + ¥ (ham x, hem y bilin-
miyor)

BILIM ve TEXNIK Kasm 1997

SHERLOCK HOLMES!'IN
YELEKLERI

Iskogyall yazar Sir Arthur Canan
Doyle'un {1859-1930) yarattig bir ama-
tér detektif tipl olan Sherlock Holmes'in
tlrll marifetlerinden bir de bir anda ce-
ketini ve yelegini ters yiiz ederek kilif-
ni degistirebilimesiydi, Simdi size yelegi
lers yliz ederek yeniden glyme lle ligil|
5 soru soruyaruz:

1) Sekilde gbrillen limigi, adam yelegi-
ni gikarmadan ve elinl yelek cebin-
den gekmeden adanmin vicudundan
Gikartin,

Yelek giymis bir adam ellerini an-
den birbirne kenetlemis. Yeleg! ¢i-
karmadan ve adam ellerini ¢ozme
den yeledi tersylz edin (yelak dog-
melerini agabilirsiniz).

Yine elleri bagli bir adamda ayni isi
yelek digmelerinl agmadan yapin
(yelek dar oldugundan daha lyisi
kolsuz bir kaza®), gikarmadan ters
yliz edin)

Yelekli, cekelll ve eller bagli bir
adamin ceketinl gilkarmadan yelegi-
ni tersyliz edin

Ceketl cikartmadan yeled tersylz
edin

2

3

4

5

MISIS WIGGS'IN
LAHANALARI
Misis Wiggs her yil lahanalarin
kare bicimi tarlalara eker. Qyle ki tar-
layr bir satrang tahtasi farzedersek,
har kuguk karede bir lahana dikilidir
Misis Wiggs bu yil gegen yila gore
211 daha fazla lahana eide ettl. Aca-
bu bu yil Misis Wiggs'in kag lahanasi
olacak? (hig zor degil)

KIMLIGI BELIRSIZ 3 SAYI

Elimizde dyle 3 dogal say) var ki bi-
rl daima 3 ile, diger daima 5 ile. en ki-
GOk lle orta blyukiUkte olanin carpimi
daima 12 (le ve (glnin birbinyle ¢arpi-
mi daima 60 Ile bollintyor. Bu ozellikle-
rl tagiyan sonsuz say olabilir. Bu gibi
sayllarin matematikte yeri nedir?



LEWIS CARROLL'UN
MAYMUN BILMECESI

Bilindigi gibi Lewls Carroll, Alice
Harikalar Diyarinda adli Gnli gocuk ki-
labini yazan kigidir. Kendisi 19. ylz-
yilda Oxford Universitesi'nde matema-
tik profestriydd. Simdi soracafimiz
problemi o sormus ve o zamanlann
unlu matematikgilerini birbirine dasar-
mustd, glnkd herbiri dedisik bir yaml
verip kendl yanitmin dogru oldugunu
dne slrdyordu. Problem sudur: Sor-
tinmesiz donen bir gikrikian gegen
bir ipin bir ucunda bir maymun. diger
ueunda 10 kiloluk bir demir vardir.
Maymun ve demir tam bir denge ha-
lindedir; bir diger deylsle maymunun
afirh@s da tam 10 kilodur. Maymun ve
demir ayni hizada ve hareketsizdir,
Maymun elmasini yerken 1pe lrman-
maya calisirsa dtekl uglaki demire ne

olur? (ipin ve gikngin agiriksiz ve
sUrtdnmesiz oldugunu kabul ediyoruz).
Carroll sbyle yaziyordu: "ligingtir ki en
Iyl matematikgllerin herbirl degisik ya-
nitlar verdi. Price, demirin piderek ar-
tan bir hizia yukan gidecedini. Clifton
ve Harcourt maymununkine esit bir
hizla  yukarn dogru  ylkselecedini,
Sampson Ise asagl Inecedini sdyled,
Taninmis bir makine mihendisi goyle
diyordu: "bir sinegin Ipe tirmanmas:
demirl ne kadar etkilerse, maymunun
trmanmasi da o Kadar etkiler." Bir
“bilim adamiysa“ goyle bir yamt ver-
migti; "demir, maymunun elmay! yeme
hiziyla ters orantill olarak asad veya
yukar gider", biz de sunu eklesek hig
fena olmayacak: “fakat bu hizdan,
maymunun kuyruk agirhiginin kareko-
kil gikartiimalidir” Saka bir yana, bu
ciddi bir problemdir, dustnmeye de-
ger, glnku mekanikle bilmecelerin ya-
kin lliskisini gBsteran bir Brnektir,

DUSUNME KUTUSU

mig i blylik baliktan her birinde, bir kiigik
balija 144 saniye direnebilecek kadar direng

Gegen Sayida Yayinlanan Saorularin Yandlari

1000 HALKA: Bu gosterilen yontem ya-
nm yozydlikhr. Daha baska yontamler de
vardir, fakal bu en basiidic, Halkalardan het-
hangi birl kesilirse hepsi serbest kalir.

SIYAM BALIKLARI &) 4 klgik balk
bir Blylk baligl 3 dakikada didirdrken. @
huguk balik 3 blyik balify oyalar

b) § kilguk balik bir bOyOk bahd 144
saniyede tdirur (Ters oranhdan bulunur 4
klguk balik bir bUy(k bahgl 180 sanlyede
Gldinirse, 5 koglk balik ayni isi (4 x 180) /
§ = 144 saniyeds yapar. Bu 144 sanlye s
rasinda. 8 kuglk balik 2 blyik pahg) oyalar
(Oyalar, takat oldirmez. Tabll asiinda 8 K0
Glk balk, 2 blylk bality 3 dakikada Sldire-
billr, fakat o zaman a gikki lle berabar bop-
lam 3 + 3 = 6 dakika gegmig olur. Oysa gé
recediz ki, toplam éidirme zamani 6 daklka-
dan kisa olacakiir)

¢ Simdi dikkat, anlasilmas; biraz zor
fekat hustrsuz bir mantk wygulamas) yapa-
cafiz. b gikkinda 8 k(glk balk 2 blyik ba
i, yani 4 kiglk balik bir blyOk bah§i 144
saniye oyalamighr. Aym sikta gorduk ki, 5
kOgGk balk bir boyOk bahgl 144 sanlyeds
ylyebillyor, Demek ki, 4 kigik baliklik man-
gaya bir klglk balk daha eklesek 5 kiglk
balikhk bir manga olugacak ve tu manga bir
blylk balig 144 saniyede ylysbllecaki O
halde agikca bellidir ki, b sikkinda saf kal-
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Uglinci saldinda strate)) sudur 7
hilglk balik bir biyik balig yerken 6 klcOh
balik diger biyilk baligi oyalar, Boyok bahk
bir kiighk balija 144 saniye direniyorsa. 7
kigik bahga 1447 = 20 4/7 saniye direnir.
Yanl 7 kigOk balk bir bOylk balig 20 47
sanlyede Gldirir

d) & gikkindakl mantif tekrar uygulaya-
lim: ¢ gikkindz bir blyOk balik B kiiguk ball-
ga 20 477 saniye direndl. & kigik
bahda bir kilgik baitk daha eklen.
seydi, son blylk bahgin 6l0mu de
20 47 saniyede gergeklegacek,
yanl 2 blyOk balk egzaman ola-
rak Slecekti. Demek ki, son blylk
balikia bir kiigiik baliga 20 4/7 sa-

niye dayanacak kadar direng kal- A

might Son siratel, 13 kicUk bali-

gin hapsainin son blydk baliis saldirmasidir,
blyik balik (20 4/7) / 13 = 1 53/91 saniye
sonra parcalanmig olur, Toplam zaman 180
+ 144 « 20 4/7 + 1 53/91 sanlye = 5 daklka
48 213 saniye (Martin Gardner, Mathematl
cal Puzzies and Diversions kitabindan)

PENCEREMIZ GAM CAMA: Cin Fu-
hi'nin tabas Katacan'in babaannesiyle, Ka-
lacan'in babasi da Cin FAuhinin babaanne
slyle evienirse, Cin Ruhl ve Kafacan birbirle-
tinin hem amcasi. hem yegeni olurar (Cin
Ruhl'min annesimn ik oflu vardir Cin Ruhi
ve Kafacan'in babasi © zaman Cin Ruhi lla
Katacan'in babas| kardes ve Cin Ruhl, Kafa:
can'in amcasi olur. Benzer olarak Kafacan'in
annasinin 2 oflu vardir; Katacan ve Cin Fu-
hi'nin babasi, ¢ zaman Kafacan ve Cin Fu-
hinin babasi kardeg ve Kafacan, Gin Au-
hi'nin amcag: alur).

Digjer bir cevap: Ik kadindan her bin
diefinin babasiyla evienir va birinden Cin
Fuhi, digerinden Kafacan dofar. Kafacan'in
annesiyle Cin Ruhinin dedes! (annesnin ba-
basi), Cin Auhinin annesiyle Katacan'in de-
desi {annesinin babasi) eviidir, Bu durumda
Katacarin annesiyle Cin Ruhl ve Cin Ru-
fl'mn annesiyie Katacan kardestin, Cin Ruh)

ve Kafacan birbirlerinin hem daysi, hem ye-
Genl olurlar.

SODDY'NIN ~ TEGET  DAIRELER
PROBLEMI: Soddy, birbirne teget 4 daire
igin Ikl olasilik disinmigtle “Birl Oglnin
arasindz" (Sekil A} veys "Ogll birinin Iginde"
{Sekil B) Oysa "lkisl birinin iginde ve dor-
dinctsii digta® (Sekil C) veya "iki adel bin
birinin iginde” (Sekil D) durumian da 4 daire-
nin birbirine leget oima tammina gimekiedi
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UG DAIRENIN ORTAK TEGETLERI
Sekide bir cam (zerinde 3 1op durmakia-
dir. Bunlan ikiger ikiser saran 3 koni hayal
edalim, Konllerin lepelerl dodaldit ki, cam
(zarinde olncaktir. Simdl bu 3 kenu (zerine
Ikingl bir cam koydugumizu hayal edalim;
konilarin tepelen bu iknci cama da degsin
Ikl diizlemin kesiti tir dogru oldugundan ve
3 koniden har birinin tepasl her ki dizlem
Ozerinde bulundugundan, bellidic ki, korilern
tepeleri ayn dofru tzernde olacakir




